

东明县菜园集镇东台寺行政村:

迁新居,兴产业,人居环境大变样

□牡丹晚报全媒体记者 云华

在东明县城北,菜园集镇东台寺行政村靠近黄河大堤和东明石化等大型企业。在迁建过程中,该村瞄准青砖再利用,为村庄发掘新的经济收益点;鼓励能人创业,带动村民家门口就业;积极接洽,寻求为大型企业提供服务……近年来,东台寺行政村不断探索着更多致富途径,希望为村民安居乐业提供保障。



新民居的内部装修



包装后产品销往韩国



村民在青砖切片加工车间务工



铝合金家具加工车间内



家具定制致富车间内

发掘青砖切片资源,发展各类小型加工车间

据悉,2019年下半年,东台寺启动了旧村迁建工程,村民们住上了新房,居住条件得到极大改善,但由于村里缺少产业项目,集体经济收入困难,新村发展一度陷入困境。当时,省派第一书记于大鲁联合村两委考虑发掘本村资源。当时,老村迁建现场遗留下大量古旧青砖,经过请教省住建厅的专家,该村决定以此延伸出一条以古旧青砖切片做仿古建材的产业链,预计1年内能增加集体收入10余万元,同时带动了村民就业。

请教专家、考察市场、划出厂房、购进设备、召集劳动力,就这样,青砖切片加工车间有条不紊地开办并延续下来,如今承包给村民经营管理。采访当天,10余名村民在车间内各司其

职,工人负责在切割机械旁不断地将青砖摆入传送履带,完成切割后再将切片排列整齐、捆扎后装入木框托盘内。

在其周边,大量带着泥土的青砖块沿墙壁堆放,负责搬运的村民驾驶小型叉车,将院子里待加工的青砖送往切割机旁,又将完成加工的切片挪到存储区。加工区对面为包装区,几名女村民正将青砖切片熟练地排列印有中文、韩文的纸箱内。

在此务工的村民李翠芝介绍说,自己今年60岁出头,以前只在家种地、看孩子,来车间务工后,如果勤奋一些自己每天能收入100多元,同时,像她一样来车间务工的村民每天有20余人。

在村里的铝合金装修

加工门市内,数名村民忙于铝合金门窗的加工制作,一旁的工业风扇高速运转着,尽量为这处小车间里的村民防暑降温。在另一处家居定制致富车间内,除了当天生产线上的村民,来此务工的多为年轻人。

管理者任彦敏介绍说,自己属于返乡创业,以前曾在外地做过销售,对房屋业主的木制品需求有一定的了解。她说:“近几年拆迁交房比较多,大家对家具要求更个性化,我们的产品和定制服务主要针对本地业主,也在网上接单。跟村委沟通后,我们自己雇设计人员,从本地和周边城市买原料。用工多是因照顾孩子而无法外出打工的年轻村民,近20人,负责安装、设计制作、销售等。”

寻求与大企业合作,顺利提升人居环境

在东台寺行政村走访时,牡丹晚报全媒体记者发现该村的小型加工车间较多,大型产业相对较少。对于下一步发展,该村党支部书记王元伟表示:“最主要的是怎么让老百姓的腰包鼓起来。如果想带动2000余个乡亲致富,我觉得只靠小产业不行,还是想结合附近的石化企业,为其做服务,比如石化建了水库,我们给其提供配套服务。而且我们村有土地,想看看以后能不能对接企业厂房。”

据介绍,村里有60余人为企业提供配套服务,如硫磺打包、装车的年轻村民每月能收入6000余元;石油胶装卸、清理等每月能收入5000元左右;更有年纪大一些的村民负责日常卫生维护,每月能收入1000余元。

在村里居民区,带院子的米色两层楼房连成排,统一搬入新村后,村民依照各自喜好进行内部装修。在村民常忠军的家里,温馨、明亮的装修风格

是当前流行的样式。

搬入新居、在家门口找到了工作,人居环境提升工作自然顺利开展。据悉,该村在镇党委支持下完善新村绿化、亮化工程;投入省级政策资金40余万元对村外围西侧闲置荒地、废弃坑塘进行改造,打造近9000平米的“金钥匙”主题公园一处;投入省级政策资金30万元对村北侧外围脏乱河道进行改渠绿化500余米,并根据村民需求,将林下土地交由村民进行耕种管理;邀请山艺师生驻村开展乡村美化活动,绘制图画百余幅,装点新村。

同时,为村幼儿园孩子购入文具书籍,积极邀请社会爱心企业、团体到村开展爱心捐赠等活动,并争取政策资金对30余套老年安置房进行全面装修、完善配备家具。如今,东台寺村依然在寻求着更好的发展突破点,希望探索出新的能带动更多村民致富的途径。